
ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ ΕΒΕΑ, ΑκαδημίαςΤΑθήνα
ΧΟΡΗΓΟΙ: ΙΟΝ, ΕΛΑΪΣ, ΑΘΗΝΑΪΚΗ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ, Δ
ΧΟΡΗΓΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚ



18:40-19:00 Α. Τσάτσου Δρίτσα - Α.Κουφογιαννάκη
“Εμφιαλωμένα νερά : Συμπεράσματα ελέγχου για την ανταγωνιστικότητα των 
ελληνικών προϊόντων”

19:00-19:20 Ν. Βαμβακάρης - Α. Βαρλάμος
“ Βιομηχανικά πρότυπα”

19:20-21:00 Ανοιχτή συζήτηση:
Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων
Συντονιστής: Γ. Σειραγάκης
Σ. Κοσμίδης, Γραμματέας Υπουργικού Συμβουλίου
X. Παπανικολάου, Γενική Γραμματέας Καταναλωτή
Α. Ασημακοπούλου, Γενική Διευθύντρια ΓΧΚ
Ρ. Γαμβρός, Πρόεδρος ΤΕ Νομοθεσίας Τροφίμων ΣΕΒΤ
Σ. Χατζόπουλος, Γενικός Γραμματέας ΓΕΩΤΕΕ
Ε. Ανυφαντάκης, Καθηγητής ΓΠΑ

ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1998

ί' Συνεδρίαση Συστήματα και διαδικασίες Ποιότητας στα εργαστήρια Τροφίμων 
Προεδρείο: Π. Χαμακκίιτης - 1. Πετρο/είλου

9:00-9:20 Ε. Λαμπή
“Αβεβαιότητα στις χημικές μετρήσεις”

9:20-9:40 L Γαρδίκης
“Διεργαστηριακές εξετάσεις ελέγχου ικανότητας: Εμπειρία από τψ' συμμετοχή του Γ.Χ.Κ”

9:40-10:00 Κ. Τξιά - Α. Μελανίτης - Ν. Λιαδάκης - Σ. Κόντου 
“Διαπίστευση εργαστηρίου ΕΛΑΙΣ Α.Ε.”

10:00-10:20 Λ. Καππάτου
“Προετοιμασία διαπίστευσης εργαστηρίου”

Νέες Τεχνολογίες στη βιομηχανία τροφίμων

10:20-10:40 Τ. Καλούδης
“Ακτινοβόληση τροφίμων : Παρούσα κατάσταση - προοπτικές”

10:40-11:00 Διάλειμμα (καφές, αναψυκτικά)
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11:00 -11:30 Σ. Μαστρονικολή - Π. Μήκος - Π. Παρασκευάς - Μ. Περράκη - Α. Τσακιράκης 
"Μελέτη νέων τεχνολογιών για αδρανοποίηση του παθογόνου βακτηρίου των 
τροφίμων Listeria monocytogenes μέσω των ιδιοτήτων των λιποειδών της 
μεμβράιης”

11:30 -11:50 Π.Σ. Ταουκης - Ν. Γ. Στοφόρος
“Διασφάλιση ποιότητας και ασφάλειας προϊόντων νέων τεχνολογιών: Υπερυψηλή 
υδροστατική πίεση”

11:50-12:10 Γ. Βουρδούμπας
“Η χρήση νέων τεχνολογιών στη βιομηχανία επεξεργασίας της ελιάς”

12:10-14:30 Ανοιχτή συζήτηση:
Γενετικά Τροποποιημένα Τρόφιμα
Συντονιστής: Γ. Καλαντζόπουλος
Α. Τσαυτάρης, Καθηγητής Παν/μίου Θεσσαλονίκης
Ν. Πανόπουλος, Καθηγητής Παν/μίου Κρήνες
Μ. Τάπας, Αναπληρωτής Καθηγητής Παν/μίου Αθήνας
Γ. Αλβανόπουλος, ΥΠΕΧΩΔΕ
Ν. Χαραλαμπίδης, Υπεύθυνος Εκστρατεκόν Greenpeace
Ε. Γουλιέλμου, Πρόεδρος ΕΚΠΟΓΖΩ
Γ Σακελλάρης, Ερευνητής ΕΙΕ
Β. Ντουρτόγλου, ΣΕΒΤ

14:30 -15:00 Κλάσιμο

A .V I ΓΤΙΙΜΕΝΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

Ν. Γδοντέλης - Π. Αντωνακόπουλος
“Από απόσταση εκπαίδευση προσωπικού βιομηχανιών Τροφίμων & Ποτών σε θέματα Υγιεινής 
και Ασφάλειας με τη χρήση πολυμέσων.

Φ. Τζάλλας
“Σύστημα ελέγχου θερμοκρασίας στόλου οχημάταιν - ψυγείων”

Κ. Τζιά και συνεργάτες ομάδας προγράμματος “ΔΙΑΥΛΟΣ”
“Τυποποίηση τροφίμων - Πρότυπα τροφίμων: Τα αποτελέσματα του προγράμματος ΔΙΑΥΛΟΣ”
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Σωκράτης Κοσμίδης
Γενικός Γραμματέας Υπουργικού Συμβουλίου

ΕΙΣΗΓΗΣΗ

στο 2° Συμπόσιο Ποιότητα- Ανταγωνιστικότητα 
στη Βιομηχανία Τροφίμων

ΘΕΜΑ:

Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων

ΑΘΗΝΑ, 5, 6 & 7 Νοεμβρίου 1998 
Αμφιθέατρο ΕΒΕΑ



«ΠΟΙΟΤΗΤΑ - ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ»

Σε μία δειγματοληπτική έρευνα σε καταναλωτές διαφόρων στρωμάτων με το 
ερώτημα «γνωρίζετε αν και ποιος φορέας ελέγχει ποιοτικά τα τρόφιμα, τα ποτά και 
άλλα συναφή προϊόντα», η συντριπτική απάντηση θα ήταν ότι «κανείς δεν ελέγχευ>. 
Στην καλύτερη περίπτωση η απάντηση θα ήταν : «το Γενικό Χημείο του Κράτους» ή 
«το Υπουργείο Υγείας», ή «το Υπουργείο Γεωργίας» ή «το Υπουργείο Ανάπτυξης» ή 
«οι κτηνίατροι του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης».

Η αλήθεια είναι ότι πολλοί φορείς έχουν αρμοδιότητα σε ελέγχους ποιότητας, που 
όμως δεν' τις ασκούν καθόλου, ή τις ασκούν ευκαιριακά, απρογραμμάτιστα, 
ασυντόνιστα, αναποτελεσματικά, καθυστερημένα.

Ο πολίτης - καταναλωτής, ανάμεσα σε άλλες ανασφάλειές του (απασχόληση, 
εγκληματικότητα, κ.λ,π.), αισθάνεται απροστάτευτος και ανασφαλής στην υγεία του, 
από την ασυδοσία παραγωγών και εμπόρων προϊόντων ακατάλληλων ή και 
επικίνδυνων για ανάλωση. Παράλληλα, ο επιμελής παραγωγός και έμπορος 
αισθάνεται άνισο και αθέμιτο τον ανταγωνισμό από το συνάδελφό του που ελάχιστα 
ευαισθητοποιείται στις υποχρεώσεις του για την ασφάλεια και υγιεινή των προϊόντων 
του.

Οι προδιαγραφές και οι κανόνες κυκλοφορίας είναι θεσπισμένοι με αυστηρότητα 
(ενδείξεις σύνθεσης, ημερομηνίες παραγωγής και λήξης, περιβαλλοντική προστασία, 
κ.λ.π.) Οι οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης εμπλουτίζουν το θεσμικό πλαίσιο. 
Ωστόσο, στην Ελλάδα απουσιάζει ο έλεγχος ή για να είμαι λιγότερο αυστηρός, 
απουσιάζει ο ουσιαστικός και αποτελεσματικός έλεγχος.

Η επιτακτικότητα της ανάγκης αυστηρού και αποτελεσματικού ελέγχου τροφίμων, 
ποτών, κλπ. είναι επισημασμένη στην Ελλάδα εδώ και είκοσι περίπου χρόνια. Ο 
Κώστας Σημίτης ανέλαβε πρωτοβουλίες για την υλοποίηση της ιδέας της σύστασης 
ενιαίου φορέα με αντικείμενο τον έλεγχο αυτό και ως Υπουργός Γεωργίας και ως 
Υπουργός Εμπορίου. Ως τώρα, οι πρωτοβουλίες αυτές προσέκρουαν είτε σε 
συντεχνιακά συμφέροντα, είτε σε αναβλητικότητες, είτε σε διαγκωνισμούς για τον 
κυρίαρχο ρόλο.

Η προτετνόμενη από διάφορες πηγές βελτίωση του συντονισμού των διαφόρων 
υπηρεσιών που σήμερα ασχολούνται με το αντικείμενο του ποιοτικού ελέγχου 
οδηγεί στη διατήρηση των ίδιων αγκυλώσεων. Απαιτείται γενναία παρέμβαση και 
αυτή συνίσταται στην ίδρυση ενιαίου φορέα ελέγχου ποιότητας τροφίμο>ν (ΕΦΕΤ), 
με τη μορφή νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, στο οποίο θα συγκεντρωθούν οι 
επικαλυπτόμενες σε μεγάλη κλίμακα αρμοδιότητες των διαφόρων Υπηρεσιών και η 
γενναία αυτή απόφαση λήφθηκε σε συνεδρίαση του Υ.Σ. πριν λίγους μήνες, όπου το 
θέμα εισηγήθηκε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός. Συνεργάτες, μεταξύ των οποίων και ο 
ομιλών, εκπόνησαν εδώ και καιρό το σχετικό νομοσχέδιο. Η πρωτοβουλία αυτή 
συνάδει και προς τη βασική αρχή της σημερινής Κυβέρνησης που δεν έχει υλοποιηθεί 
ακόμη, σύμφωνα με την οποία τα Υπουργεία πρέπει να έχουν αμιγώς επιτελικό ρόλο 
και όχι εκτελεστικό.



Έργο του φορέα είναι η εφαρμογή συνολικής πολιτικής στον έλεγχο της ποιότητας 
των τροφίμων, με στόχο την προστασία της υγείας και την προάσπιση των 
συμφερόντων των καταναλωτών. Ως «τρόφιμα» ορίζονται τα βρώσιμα ή πόσιμα 
αγαθά, που χρησιμοποιούνται για τη διατροφή του ανθρώπου. Ο έλεγχος της 
ποιότητας πραγματοποιείται στους χώρους παραγωγής, μεταποίησης, συσκευασίας, 
αποθήκευσης, συντήρησης, διακίνησης, ως τη διάθεσή του τελικού προϊόντος στον 
καταναλωτή, είτε σε χώρους μαζικής εστίασης είτε σε σημεία πώλησης.

Στον ΕΦΕΤ υπάγονται και τα νωπά γεωργικά και κτηνοτροφικά προϊόντα από τη 
διάθεσή τους στην αγορά, καθώς και τα γενετικά μεταλλαγμένα τρόφιμα.

Ο ΕΦΕΤ εκπροσωπεί την Ελλάδα στους Διεθνείς Οργανισμούς, στα θέματα 
αρμοδιότητάς του. Κατά την άσκηση των ελεγκτικών του δραστηριοτήτων, το 
προσωπικό του ΕΦΕΤ έχει εξουσία φορολογικού ελεγκτή, δηλ. μπορεί να ελέγχει 
μεταφορικά μέσα, αποθήκες, καταστήματα και άλλους χώρους όπου βρίσκονται 
τρόφιμα. Έχει επίσης και αρμοδιότητες προανακριτικών αρχών. Τέλος, δεν 
εμπλέκεται σε θέματα πιστοποίησης ποιότητας ή προτύπων που η επιδίωξή τους είναι 
εθελοντική για τις επιχειρήσεις.

Ερωτήματα που τέθηκαν και απαντήθηκαν:

α) Ποιο Υπουργείο εποπτεύει τον ΕΦΕΤ ;
Δύο Υπουργεία νομιμοποιούνται στην εποπτεία, το Υπουργείο Ανάπτυξης και 
το Υπουργείο Γεωργίας. Επικράτησε η άποψη ότι το Υπουργείο Ανάπτυξης 
είναι αρμοδιότερο, γιατί σ αυτό υπάγεται η προστασία καταναλωτή.

β) Ποιο είναι το εύρος των ελεγχόμενων προϊόντων;
Προς το παρόν προκρίθηκε να περιορισθεί ο ΕΦΕΤ στα «τρόφιμα», όπως ο 
όρος αυτός οριοθετείται διεθνώς.

γ) Ποια είναι η γεωγραφική έκταση της αρμοδιότητας του ΕΦΕΤ ;
Αυτή θα είναι οριζόντια και θα αφορά σε όλη την επικράτεια.

δ) Είναι σκόπιμη η ένταξη των εργαστηρίων του Γενικού Χημείου του Κράτους 
και άλλων εργαστηρίων στον ΕΦΕΤ; Προκρίθηκε η διατήρηση του ΓΧΚ, το 
οποίο ασχολείται και με εργαστηριακούς ελέγχους σε άλλους τομείς.

Η εξέλιξη της λειτουργίας του ΕΦΕΤ εν καιρώ θα απαντήσει πιθανώς διαφορετικά 
στα παραπάνω ερωτήματα. Η αποτελεσματικότητά του θα οδηγήσει στη διεύρυνση 
του αντικειμένου του και σε άλλα προϊόντα.



Στην αγορά της ποικιλίας και αφθονίας τροφίμων, ο ΕΦΕΤ καλείται να προστατεύσει 
τον πολίτη και τον υγιή ανταγωνισμό και να συμβάλει στη βελτίωση της ποιότητας.

Η ίδρυση του ΕΦΕΤ αποτελεί βήμα εκσυγχρονισμού και αναβάθμισης των 
υπηρεσιών προς τον πολίτη - καταναλωτή, ο οποίος καλείται να κινητοποιηθεί και 
ευαισθητοποιηθεί στην επιτυχία της πρωτοβουλίας αυτής. Οι ενώσεις καταναλωτών 
καλούνται να συντονίσουν και να διευρύνουν τη δράση τους μέσα από το νέο φορέα, 
του οποίου τη σύσταση εδώ και χρόνια επιζητούν.

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό που την απόφαση σύστασης του φορέα επικρότησαν οι 
φορείς των παραγωγών και προμηθευτών τροφίμων. Όλοι ευχόμαστε, πρέπει να 
ευχομάστε, υγιείς παραγωγοί και καταναλωτές, την ταχύτατη ίδρυση του ΕΦΕΤ και 
την αποτελεσματική λειτουργία του.
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